魂,胸怀为民之心,弘扬清廉之风,扛牢担当之责,努力成

为可堪大用、能担重任的司法栋梁, 锻造忠诚干净担当的有

为青年,为奋力推进全省法院工作高质量发展贡献磅礴的青

习和工作实际进行了交流研讨。省法院党的建设工作领导小

组成员,学习教育工作专班全体人员,青年理论学习小组组

会上, 5位青年干警代表结合学习教育开展以来自身学

出新

Ħ.

调

巧

农

民

讨

薪

日照市东港区法院

乡受马某雇佣,负责铺设电缆及太 阳能板线路。酷暑时节,他们在高 后,马某却拒不支付工资,一开始 以各种理由推脱,后来甚至直接失 联。老田多次打电话催款无果,无 奈之下, 他和同乡们只能将马某告 上法庭,通过法律途径追讨血汗 今年6月6日,5份诉状同时

的生计啊!"路伟决定立即启动涉 农民工案件的"绿色通道"。考虑 到接下来还有重要庭审任务, 他叫 来经验丰富的法官助理邱浩毓, 还 特意邀请了扎根基层多年、擅长调 解的人民调解员老李一同参与调 解,并郑重托付道:"这些农民工 兄弟不容易, 你们多费心, 务必把 这个案子办好。

邱浩毓与老李迅速碰头, 详细 了解案情。在征得当事人同意后, 他们决定打破常规,将5起案件合 并调解,并商定由邱浩毓侧重进行 法律宣讲, 老李则从情理角度切 入,形成调解合力。

调解室内气氛紧张,马某态度

热茶安抚:"老田,我知道你们挣的都是血汗钱,咱慢慢说,总

邱浩毓对照《保障农民工工资支付条例》逐条讲解,告 知马某恶意欠薪的后果,还展示类似案例判决书,称欠薪包 工头被列入失信名单后生意一落千丈。老李则从情理出发,

经过4个小时情、理、法的耐心疏导,马某终于认识到 决了问题,还没花诉讼费,这下放心了!"

短短数日, 东港法院后村法庭通过法官、法官助理与人 民调解员三方协作,以"先行调解"高效化解了5起讨薪难 题。这不仅是欠薪案件的圆满解决,更是坚持源头治理、多元

法院周刊

与東方部 報

●大众报业集团主管主办

● 2025 年 7 月 25 日 星期五 ●总第 8508 期 ●每星期五出版 http://fazhi.dzwww.com 邮发代号: 23-137

东营中院:破产审判托举职工权益保障梦

东营市工艺美术公司(以下简称工艺美 术公司)成立于1989年,系原东营市第二轻 工业局下属集体企业。本应完成的改制因历 史原因搁浅,企业自1997年起停业,管理 瘫痪,负债加剧。

'我们什么时候能够拿到欠付工资?" "我们都已年逾半百,但因欠付社保无法办 理退休,什么时候才能过上正常的老年生 "没有医保兜底,我们真的是付不起 医药费了!"随着时间推移,衍生问题越积 越多,资金缺口越来越大,440余名职工因 权益受损引发多起集体事件。

为妥善化解历史遗留问题,东营市中级 人民法院依法裁定受理工艺美术公司破产清 算案件,通过创新破产府院联动模式,引导 推动"僵尸企业"破产出清,一揽子兑现了 400 余名职工权益,实现了低效闲置资产再 利用,构建了社会化治理和实质化共赢新范

府院联动 共寻解纷最优解

"400 余名职工背后是400 余家灯火。 工艺美术公司案件时间跨度大,遗留问题 多,敏感因素强。能否妥善处理好民生问题 是破题的关键。"东营中院民五庭主审法官 隋宪贞回忆当时的情形如是说。

东营中院以"联"为基础,以"动"为 要义,依托实质化运行的府院联动机制,聚 合司法、行政、社会中介机构等多方资源, 各方良性互动、优势互补、效能叠加, 统筹 解决破产工作推进中的疑难问题。

市工信局牵头人社、自然资源、医保、 信访、公安、财政等部门组成清算组,协调 各成员在职责范围内依法履职尽责。东营中 院抽调精干力量组成合议庭,并引入专司劳 动争议案件法官作为"外援"。政府定方 向, 抓协调; 法院重落实, 求实效。召开府 院联席会议35次,专题研究"僵尸企业出 清和职工权益保障"的法治化处理路径。

职工身份认定和职工债权审核是牵一发 而动全身的关键环节。

"工艺美术公司前期管理混乱,财务账 簿记载不规范,人员调进调出随意,期间因 火灾导致档案缺乏连贯性,再加之知情人员 的离岗离世,给职工身份和权益认定带来了 "东营市工业和信息化局工作人 极大困难。 员介绍说。

为切实做好职工身份认定和职工债权工 作,在东营中院指导下,清算组以"职工不 漏查一人, 职工权益不漏查一项"为原则, 管理层质询30余次,外调档案130余份, 人社医保系统查询160余次,认定方案先后 修正10余次,耗时20余月,最终形成各方 高度认可的职工身份和职工权益认定方案, 并将长期欠缴社保产生的巨额滞纳金参照税 款滞纳金列入普通债权。

分类施策 凝聚共识化分歧

20余年间,职工工资、经济补偿金、 集资款、欠缴保险……像滚雪球一样越滚越 大, 职工情绪激动, 诉求强烈。扎实做好职 工工作是破产程序推进的落子关键。经东营 中院与清算组多方研判, 最终确定以职工身 份、诉求差异双维分类,对职工精准画像。

"我们职工被划分为9个序列,每个组 别都推选了1名职工作为'代言人', 我就 是其中之一。我们全程参与破产清算工作, 并代组员向法院和清算组反馈诉求,及时为 组员答疑解惑。通过这种方式, 我们与法 院、清算组之间搭建了信任与理解的桥梁。 在职工权益签字确认环节, 我们代表带头, 全力协助清算组,仅用3天就完成了原计划 6天才能完成的工作,全过程井然有序、反 响良好。"工艺美术公司职工李长海回忆说。

工艺美术公司有这样两位老人, 已达法 定退休年龄,但因欠付社保未能办理退休手 续。清算期间,两人生病住院花费数万元, 因欠付保险不能享受医保待遇。

"病有所医"是民生大计,司法为民既 要有力度,又要有温度。在案件推进中,积 极协调为2名困难职工垫付医疗,竭尽全力 将职工诉求清单变为满意清单。通过在服务 职工"硬核"诉求上下功夫,赢得了全体职 工对破产清算程序的理解和支持, 确保了历 史遗留问题妥善化解。

励志厉行 善治托底大民生

最大限度归集破产企业财产, 最大限度 实现破产财产变现,才能最大限度保障职工 合法权益。东营中院指导清算组清产核资, 摸清家底。对于员工占用、租户搭建等导致 权属不清的情况,逐户走访或诉讼清退,对 企业所属财产做到"应追尽追"。

坐落于划拨用地的一栋年久失修的办公 楼是工艺美术公司仅存在的有价值资产。如 何让仅有的资产实现最大化变现, 考验着政 府和法院的智慧。单独处置楼房会是"最优 解"吗?还有没有其他方式能在最短时间内 实现破产财产的"集成价值"?

头看"情况汇报,组织开展青年干警学习教育专题研讨。省

育不断深入,进一步增强抓好学习教育、锤炼过硬作风的自

觉性和坚定性,持之以恒在全省法院打好贯彻中央八项规定 精神、正风肃纪反腐这场持久战,确保学习教育成效经得起

实践检验、真正让群众满意。要锚定目标要求,以此次"回

头看"为契机,学习研讨"再深入",问题查摆"再聚

会议要求, 要发扬自我革命精神, 慎终如始推进学习教

法院党组书记、院长霍敏主持会议并讲话。

政府和法院联动解难题、同心解民忧, 积极探索资产处置路径, 最终确定通过市场 化运作与政策性工具创新的双轮驱动模式, 将划拨十地和地上资产一并拍卖, 提升资产 价值。政府相关部门多渠道开展意向竞买人 招募工作,配套优惠政策支持,最终促成破 产财产竞拍成功。

125 名职工养老保险和医疗保险补缴成 功, 14 名职工顺利办理了退休手续, 87 名 职工实现灵活就业, 生动诠释了民生共保、

"真心感谢法院、清算组的辛苦付出。 在历时一年多的时间里,他们辛苦搜集原始 资料,最大化还原历史真相,顺利推进破产 进程。欠发工资到位了,欠缴医疗养老保险 补齐了, 集资款也退还了, 我们破产企业的 每一位职工的利益都得到了补偿。"工艺美 术公司职工霍玉香激动地说道。

"民声连着民生,将民生愿景变为幸福 实景,需要司法的智慧和司法的耐力。破产 程序中, 我们需要聚焦与群众息息相关的薪 酬、就业、医疗、养老等'关键小事',也 需要凝聚共治的合力。以'如我在诉' 识,将群众的难事当成自己的家事来办,以 司法之力绘就为民画卷。"东营中院党组书 记、院长赵国滨如是说。

当千年传承的非遗技艺遭遇数 字时代的"拿来主义", 当匠心独 运的剪纸作品被他人"一键复 制",当"指尖匠心"碰到"网络 ,原创者要如何维权,抄 袭者又将付出怎样的代价? 7月 22日,山东科技大学济南校区暑 期社会实践团的同学们在宁津县人 民法院围绕一起剪纸著作权侵权纠 纷案,展开了一场别开生面的"法 治+非遗"模拟法庭。 "被告印制在其礼盒包装上的

长以及青年干警代表参加会议。

纹样与我方当事人独创的《富贵牡 丹》剪纸图案高度相似, 我方作品 完成于2020年,已进行著作权登 记。被告行为侵犯我方当事人复制 权、发行权及署名权。

"剪纸是传统工艺,牡丹纹样 是常见的公有领域的创作元素,在 美术作品中不应作为保护对象,不 构成侵权。"

模拟庭审中,在法官的专业指 导下,同学们化身为"审判长" "代理人"。"审判长"沉稳主 持、精准发问,原告及被告双方 "代理人"围绕证据的真实性、合 法性、关联性激烈辩论,整个庭审 过程严谨有序, 高度还原了真实法 庭的庄重氛围, 让同学们身临其境 感受司法的严谨与公正。

经过近1个小时的法庭调查、

辩论、调解等程序,最后"审判长"当庭宣判。庭后,法官 对案件核心法律问题进行解析,就庭审表现、法律适用、辩 论策略给予了专业指导,并从立法精神、司法实践、非遗保 护政策等宏观层面,深入剖析了当前非遗著作权保护的难 点、痛点与未来方向,引导同学们将"非遗"传承保护的笼 统概念转化为实战演练后的深度思考,将抽象的法律条文转 化为可感可知的文化体验,真正实现法治教育从"纸上"到 "手上"、从"理论"到"实践"的跨越。

下一步, 宁津法院将持续深耕青少年普法工作, 进一步 丰富普法内容,创新普法形式,综合采用"沉浸式法庭体 验""法治游戏"等互动形式,实现法治教育与目标需求的 "零距离"对接,让青少年在互动普法中感知法治力量、领悟法 治价值,将公平正义的法治理念内化于心,将知法学法、懂法 用法的法律思维外化于行,努力在全社会树立起知行合一的 徐乐 赵鹏彦 郑思远

近日,日照市东港区人民法院 创新运用合并调解机制, 成功化解 五起涉及同一被告的农民工讨薪案 件, 依法保障了当事人的合法权

2024年6月, 老田和4位同 温下辛苦劳作。然而、工程结束

摆在了后村法庭庭长路伟的案头。 泛黄的结算单上, 歪歪扭扭的数字 被汗水晕染得早已模糊不清; 微信 聊天记录里, 马某从敷衍应付到彻 底失联的转变,令人愤慨不已。 "这不是5起案子,而是5个家庭

嚣张,称没钱还债。老田愤怒地拍 桌,农民工们情绪激动,火药味十 足。邱浩毓迅速分开双方,老李递上

有解决办法。"一番话让农民工们的情绪缓和下来。

引导马某换位思考,体会农民工的艰辛。 错误,与5名农民工分别签订分期支付协议,明确支付时间 与金额。法庭当庭对调解协议进行司法确认。签完协议后, 老田紧锁的眉头舒展开来,感激地说:"没想到这么快就解

解纷,将矛盾化解在基层的新时代"枫桥经验"的生动实践。







为了更贴近群众,更高效地化解矛盾纠纷,近日,济南市市中区人民法院陡沟法庭的干 警们走出法庭,深入田间地头、村口、门口巡回办案,将司法服务送到群众身边,实现"零 距离"定分止争。图为仲夏时节法官们冒着酷暑现场办案的情景。 李岳林 董广坤 摄

调解挺在前端 治理落在实处

荣成法院谱写"法院+综治"实践新篇

黄海之滨, 樱花湖畔, 一场静水深流的 基层治理变革正在荣成悄然展开。荣成市人 民法院深度融入基层社会治理体系, 积极参 与综治中心规范化运行,以"法院+综治中 心"联动模式,激活新时代"枫桥经验"的

深耕细作

织密前端解纷"一张网"

对诉至法院的民事纠纷一律纳入审判 全流程管理,适宜调解的案件委托调解员 或调解组织开展调解——这不仅是诉讼程 序的结构性优化, 更承载着推动矛盾纠纷 源头化解、让公平正义更可感可及的深切 期待。

如何将这份期待转化为现实? 荣成法院 立案庭庭长刘宁道出关键: "要把综治中心 这个非诉讼解纷的'前哨站'筑得更牢,让 法院的专业力量更早、更深地融入综治中 心。

在市委政法委支持下, 荣成法院除选派 5个速裁团队常驻市级综治中心外,还依托 人民法庭创设覆盖全市 22 个镇街综治中心 的"流动工作站"模式,每周固定1天驻点 办公,就地开展调解指导、司法确认、速裁 快审,司法服务的"最后一公里"悄然打

为让这张"网"高效运转,一套精密的 闭环诉调对接流程应运而生。立案后,婚姻 家庭、民间借贷等事实清楚、争议不大的案 件通过多元解纷平台"派单"至属地综治中

心,由调解员在法官指导下开展调解。随案 附"调判对接表",全程记录争议焦点、调 解过程。调解成功即时司法确认;未果的, 表格载明的关键信息为法官把握案情提供清 晰"路标",大幅提升审判效率。

"数据是最有力的证明:今年联动市、 镇两级综治中心成功调处矛盾纠纷1436 件,完成司法确认618件。这说明司法力量 深度嵌入综治中心的路子, 走对了!"刘宁 笑着说。

握指成拳

解开基层治理"千千结"

综治中心实体化运行,重点在"联", 关键在"动"。

"实践中我们摸索出与综治中心联动 对接的'三阶工作法'——一哨预警、两会 精研、三维联解。"立案庭法官王世霞介绍

今年4月,人和镇36名工人攥着泛黄 的记账本准备起诉某水产公司长期欠薪。企 业负责人张某态度消极,称"企业早已经营 困难,无力支付"。工人们情绪激动,多次 集体追讨,矛盾随时可能激化。

"这哪是普通民事纠纷?分明埋着'火 药桶'!必须稳妥化解在当地。"调解员老 肖回忆。荣成法院立案庭立即启动"三阶联 动"机制:一方面将案件委派至人和镇综治 中心,另一方面向镇街党委政府发出风险预 警。连夜会商后,因矛盾复杂,果断升级为 联席会议处理。 (下转三版)

本版编辑 王天宇